

“云体育”平台运动处方健康能效现状及应用研究

王庆伟¹,刘彦君²,刘俊²

(1.哈尔滨华德学院,黑龙江 哈尔滨 150000;2.哈尔滨体育学院,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:“云体育”平台的有效应用能够帮助学生学习和了解到相关体育知识和运动技巧,帮助学生在家期间也能够根据自身的实际情况达到锻炼身体,增强体质的目的。但想要最大化发挥“云体育”平台的教育教学价值,在未来不断提升其发展水平,还需要加强对“云体育”平台的重视度,了解分析运动处方健康功能国内外发展情况以及目前平台应用现状等相关内容,以更好地制定具有针对性和实效性的发展策略。本文就“云体育”平台运动处方健康能效的概述、现状及应用原则等方面作出分析,提出几点建议,以供参考。

关键词:云体育平台;运动处方;健康能效

学生都在学校接受体育知识,开展相关体育锻炼,教师通过讲解知识和指导动作的方式促进学生参与体育学习,提高学生的身体素质和运动能力。体育课程授课方式也由线下教学转为线上教学,借助“云体育”平台进行教学资源共享,拓展学生学习体验,对教学过程及教学模式等方面创新优化,有效根据学生的实际情况制定个性化运动处方健康功能锻炼方案,帮助学生更好地适应线上学习模式,充分发挥学生自主性和个体优势,让学生在家也能够学习体育知识,根据所提供的运动处方进行身体锻炼,以达到增强体质的教学目的。

1 “云体育”平台发展理念及运动处方健康能效发展现状

云平台先结合高校教育教学情况构建对应的云教育管理平台,借助管理平台构建交互式学习系统、资源共享系统等相关云平台系统^[1]。云体育平台的构建与使用能够让学生在网上进行听课、自主学习、讨论交流及复习巩固知识。在国外很多学校都采用电子教科书及电子课本,且国外云平台教学系统发展较为成熟,整体功能应用水平较高。但目前我国云体育平台教学起步相对较晚,整体发展水平较低,很多平台功能都还处于建设过程中,且高校在云体育平台建设及运用过程中缺乏与其他高校的有效合作与沟通交流,导致教育资源共享程度不足,具有较强参与性的线上学习平台还需要继续进行构建优化。

运动处方相比较常规的运动锻炼来说,其具有较强的针对性、目的性、控制性和选择性,不同的运动处方对学生的身体也会产生不同的生理作用,帮助学生达到身心健康的体育学习效果。学校课堂教学受到一定限制,但在新冠疫情期间想要提升学生的体质健康水平,增强学生的抵抗力与免疫力,体育课程教学从线下转变为线上教学,借助“云体育”平台为学生提供有效的锻炼方法及相关运动知识,促进学生保持良好的身体素质。但“云体育”平台运动处方健康功能在应用过程中还存在一些问题,需要加强对其重视度,对相关问题作出全面分析,以制定完善的解决方案和发展对策。

2 运动处方健康功能的国内外研究情况

日本在八十年代初期对体育教学发展提出两点内容,一是合理应用运动处方,二是对体育设施进行建设完善,并在学校中推广应用运动处方。在学校应用运动处方主要指以学生的体质健康为教学目标,建立正确的体育科学教学思想,教师根据学生的实际情况为学生制定对应的运动处方。日本整体运动处方健康功能应用水平相

对较高,主要因为其研究理论起步较早,于1970年成立了“日本体育科学中心”。另外,日本对研究、推广和应用运动处方上也投入了充足的资金和完善的设备,有效突出了运动处方对学生体育学习及增强体质的应用价值。

美国自1990年起美国政府实施一个全国性健康计划,其中体育目标排位第一。美国成立了专业的体育与健康委员会,由委员会制定了相应的运动处方,为人们的健康运动提供有力指导方法,促使运动处方的运用过程中成为达成体育目标的重要因素。对于人们来说,体育锻炼不仅注重身体方面的健康,更需要合理把握精神与身体的协调统一,能够通过有效的体育锻炼达到缓解压力、提高适应力、增强体质的多重效果。美国在1998年创建了运动生理学会(ASEP),运动生理专业者在美国可从事青年会康复指导员、国家运动代表队顾问等多个职业,这些都代表了运动处方生理学应用领域的新发展新进步^[2]。

德国自1945年起,德国Hollmann研究所就对运动处方的理论方面、实践应用方面进行了长期大量的研究分析,且获得了十分重要的研究成果。其针对健康人群、运动人群、慢性病人群、肥胖人群等不同类型的人群制定出了不同的运动处方,并对所应用运动处方进行身体锻炼的人们进行正确有效的指导工作。且德国研究所对运动人群运动处方的研究工作开展相对较早,各个方面研究程度较深,所以针对于运动员的运动处方更加有效,运动员在进行合理训练和受到正确指导后,在比赛中能够取得较为优异的成绩。

我国运动处方的研究及应用起步相对较晚,整体发展时间为四十年左右。1980年哈尔滨医科大学附属医院的运动医学科开设了“运动处方咨询门诊”^[3]。在后续发展过程中相关专业人员在各类文章中所阐述了有关运动处方的知识内容,如研究理论、应用方法等,其中主要涉及有关中老年人群、患癌人群及肥胖人群的运动处方。1996年我国针对心血管疾病所研究的运动处方有了新的进展。目前随着科学技术的不断进步,各学科的不断发展,运动处方健康功能的研究工作与推广应用也在逐步得到提升和完善。

3 云体育平台中运动处方健康功能的应用现状

虽然云体育平台其自身具备较强的功能,但目前高校体育课程开展过程中缺乏对云体育平台功能的有效利用,导致运动处方的推广与应用受限。一方面缺乏与微课、慕课等线上教学的有效利用,使得学生在线上学习过程中难以接收到大量的学习资源。另一方面云

体育平台系统覆盖面不足，无法与微信、QQ 等社交软件进行有效合作，学生在学习过程仅能通过登录云体育平台才能获取相关的运动处方和体育教学视频，使得学习缺乏时效性和多样性^[4-5]。另外，高校之间缺乏有效合作与交流，各个高校的资源数据库难以实现共享，导致教师在使用云体育平台时资源信息化管理水平较低。

另外，运动处方类型多种多样，且不同学生的体质、运动能力、运动方式也不同，目前很多教师在云体育平台线上教学时缺乏对学生的了解，难以根据学生的实际情况制定具有针对性的运动处方，导致班级学生的运动处方内容基本一致^[6]。除此，教师体育教学讲解不到位，导致学生对相关运动项目及运动动作并不了解，在锻炼过程中极易出现动作不标准或动作有误的情况，不仅达不到预期的运动效果，还会对身体功能造成一定的损害。体育教学中想要真正发挥运动处方的应用价值，突显其健康功能，需要确保运动处方制定的针对性和合理性。

对于体育课程教学来说借助云体育平台开展相关教学内容具有较强的优势，但为学生制定运动处方和进行锻炼指导过程中还存在一些问题，需要学校及教师能够加强重视，全面分析云体育平台中运动处方健康功能应用现状，为今后云体育平台的发展与应用提供有力依据，以更好地制定完善的发展应用策略。

4 对策及建议

首先，要以学生为云体育平台教学主体，充分关注学生的体育学习能力、体育学习成绩、学习兴趣、身体素质以及综合能力等方面，确保教学过程中能够考虑到学生的实际需求和真实感受^[7]。云体育平台教学过程中教师无法像传统模式下进行手把手动作指导和教学示范，这种情况下需要学生能够对体育学习内容及动作进行自主学习、练习和掌握。所以教师需要加强培养学生的个体优势，给予学生大量自主学习锻炼时间，让学生在学习过程中学会发现和创新。

其次，对云体育平台的云端资料系统进一步优化升级，确保学生能够利用云端进行知识资料的储存及共享，避免因网络等问题出现资料丢失或系统崩坏情况。各学校之间应形成良好的交流合作关系，能够将自身云体育平台中包含的资源数据进行共享，共同建立更全面更完善的体育资源共享平台，提高体育教学管理信息化水平。再者学校云体育平台与慕课构建合作关系，针对体育运动处方及相关内容设计制定相应的网络教学课程，学生能够根据课程的安排进行知识学习，掌握运动要领及运动技巧。

最后，想要最大化突显云体育平台运动处方健康功能的应用效果，应加强技术研发，开发云体育平台检测及咨询系统^[8]。在未来发展应用过程中学生能够通过登录云体育平台，借助相关衍生智能检测产品对自身的运动情况和身体素质进行检测，并将检测数据传输至云体育平台中，平台利用其自动化功能并借助相关信息技术对学生的身体条件检测数据进行分析，根据数据分析结果分配与学生相适应的运动处方及运动指导方案。

综上所述，云体育平台的有效利用可以完善解决线下教学的问题，同时云体育平台运动处方的推广应用可以帮助学生在家进行正确的锻炼，帮助学生增强体质。但我国云体育平台的建立以及运动处方的研究起步都相对较晚，想要在未来进一步提升云体育平台发展水平，突显运动处方健康能效，还需要积极借鉴国外优秀理论与技术，并充分了解我国学生的身心健康规律，综合考虑多方面因素

制定符合我国学生的运动处方及云体育学习平台。

参考文献

- [1]张晓萍,卢三妹,王跃亭,等.基于云平台的体育运动资源智慧化管理系统[J].运动,2019,(6):133-134,90.
- [2]周亚臣.国外采用运动处方对提高学生体质健康的现状分析与应用研究[J].哈尔滨医药,2011,31(4):252-253.
- [3]杨改红,应晨林,赵冬,等.基于云平台的远程体育教学平台的研究与设计[J].电子设计工程,2018,26(10):21-25.
- [4]王定明.建设体育教育信息化的策略[J].学周刊,2020,(3):156.
- [5]孙华.疫情时期在线教学的实践与思考[J].中国大学教学,2020,(5):52-56.
- [6]赵京波,王祎,曹一鸣.疫情期间我国在线教学的实施现状及反思[J].中国电化教育,2020,(5):41-43.
- [7]蔡云燕,宁丽娟,王拱彪,等.运动处方和手机 APP 健康教育对女大学生身体自尊及心理健康的影响[J].中国学校卫生,2019,40(10):1503-1505.
- [8]史惠云.健康运动处方在健康管理中的应用[J].中国保健营养(中旬刊),2013,(9):897-898.